



2019年9月6日
星期五
己亥年八月初八
总第3042期



中华人民共和国成立70周年
The 70th Anniversary of the Founding of
The People's Republic of China

刘强：为乡亲开启幸福的味道

科技助力 扶贫先锋



查看果树长势

“是不是走错了路哟，哪里看得出这里发生过地震和泥石流呀！全村房屋错落有致，家家户户停着私家车，屋内整洁漂亮，家电一应俱全，与城里没有区别，四处弥漫着幸福的味道。”这是2018年10月国家脱贫攻坚第三方验收组成员对阿坝州汶川县七盘沟村进行验收时发出的感叹。

能够交出这样一份卓越的成绩单，是奋战在扶贫前线的干部们用辛勤和汗水换来的。

震影响成了危楼，因无力修缮一直住在危房里。刘强了解到这一情况后，立即组织人员对其房屋进行了全面维修加固，并自掏腰包结清了工人所有款项。迄今为止，王修发仍不知是刘强出钱帮他修缮的房屋。

驻村帮扶中，刘强将脱贫攻坚的温度渗入民心，将党和政府的关怀送到群众心上，将

一名脱贫干部的真情融入群众，获得了群众的交口称赞。“起初，大家见到村里来了个病恹恹的驻村书记都大失所望。久而久之，见到刘书记的行事作风，感受到他一心为民的热情，大家才慢慢接受他，最后成为真正的‘亲人’。”这是村民们对刘强的认可。刘强也因此获评“汶川县优秀党务工作者”称号。

践行承诺 整村脱贫

两年多来，无论是走村入户，还是田间劳作，刘强总是倾囊相授，在村里定期开办“农民夜校”培训实用技术、邀请科技专家实地指导等，以此提升果农科学管理果树的技能。2017年底，对全村桃树进行矮化修剪4.5万余株，增加了村民的收入；

组织协会开展数次“双培双带”活动，提升种养技能；利用科协资源带动群众种植中药材，调整了全村产业结构。刘强介绍，以“支部+协会+农户”形式，在经济上帮穷，政治上帮富，把穷户变成富户，把富人变成党员，增强了党员的帮带作用，提高了致富能手的政治觉悟，加快了全村脱贫步伐。

身为一名科协干部，刘强深知金融扶贫是群众脱贫的重要支撑。于是，依照县级金融扶贫服务中心评价体系的授信评级、乡镇金融扶贫服务站，因人制宜为贫困户提供扶贫小额信贷，推动“输血式”扶贫向“造血式”扶贫转变。截至2017年底，为全村符合授信条件的建档立卡贫困户29户授信300万元，实现了所有到期小额贴息贷款应贴尽贴，减轻了生产负担，有效助推了产业发展。

随着一项项帮扶项目的落地，七盘沟村发生了翻天覆地的变化。截至2018年底，村民

人均纯收入达到12243元，全村建档立卡贫困户29户107人达到“一超过两不愁三保障”标准，实现全员脱贫。2018年，七盘沟村顺利通过国家脱贫攻坚第三方验收组的验收和复查，成功实现整村脱贫。

为了巩固脱贫成果，刘强又利用本村得天独厚的自然条件，规划建设农业观光、休闲娱乐的综合农旅项目。“项目建设完成后，村民们足不出户就能发展餐饮、民宿服务业，村民的生活将更加美好。”刘强说。

两年多来，刘强用实际行动践行着对乡亲们的承诺，用辛勤和汗水换来了一个活力四射的山村，换来了乡亲们的幸福生活。如今，看着全村欣欣向荣的发展局面，刘强心中涌起无比的幸福感与光荣感。他感慨地说：“脱贫攻坚不仅是一个时代任务，更是改变家乡的时代良机，抓住这个机会，用所有可用的力量去发展、创造、开拓，奇迹就会出现。那时，会觉得所有走过的路、洒过的汗、受过的苦都是值得的。”历经脱贫攻坚的艰辛，刘强不仅战胜了病痛，更磨砺出了一颗为党为民的赤诚之心。

(本报记者 廖梅)

临危受命 扎根农村

2017年7月，跟随脱贫攻坚的步伐，汶川县科协副主席刘强到七盘沟村担任第一书记。此时的他虽有病在身，但本着一颗党员的初心和一颗赤诚的扶贫心，毅然决然扎根农村，以科技为刃，政策为柄，将自己当作一把扶贫助困的“利斧”，为乡亲们辟出一条康庄大道。

七盘沟村有5个村民小组，430户1318人，是汶川县人口较多的村之一，曾有建档立卡贫困户29户107人。驻村后，刘强与驻村干部、村“两委”班子不舍昼夜、逐村逐户走访，最终把改善全乡的基础设施列为脱贫之首、扶贫之重。“只有基础设施达到基本强度后，才能谈以后的脱贫

产业发展。”刘强如是说。找到问题的症结后，刘强立即行动，通过各种渠道，几经波折，先后为村上争取到300余万元资金，用于维修饮水池，修建产业道路、消防道，安装太阳能路灯等，开启了全村的基础设施大改造。

在项目实施过程中，为解决出现的各类问题，刘强总是无数次半夜起床把想好的办法记到笔记本上，次日再征求村民意见，最后综合大家的意见制定方案。

两年多的扶贫路上，刘强带着一身病痛不知经历了多少个难熬的日夜，面临各种困境，他都强振精神，犹如一面旗帜屹立在村里。

农政策，宣传文明四风，鼓励群众早日脱贫致富。

刘强介绍，2017年产业道路加固维修时，通过大排查发现有30余处地段存在安全隐患。通过预算，其中一处就需要维修资金10余万元，30余处需要近150万元。“看到这个数据，头都大了，不知道怎样解决。”刘强说。通过深思熟虑，他先到镇上了解了维修项目相关情况，再逐一与村“两委”班子商量，通过群策群力，终于向镇政府争取到50万元项目资金，村产业道路维修工作才得以顺利进行。

七盘沟村建档立卡贫困户杨天平房屋因泥石流被填埋，通过河道疏通才把房屋整理出来，房前屋后十分脏乱。刘强多次带着村干部帮他清淤整治，并引导他养成讲卫生的好习惯。如今，看着自家干净整洁的房屋，杨天平感激地说：“多亏村干部的帮助，我才能住得这么舒服。”

这样的事例还有很多。在村“两委”班子的齐心协力下，全村面貌焕然一新，干群之间的关系也越来越融洽。



入户走访

真情帮扶 温暖乡亲

时刻心系群众，多为老百姓做实事，是刘强的为人准则。“既然来到了这片田间，就不能辜负和老百姓在一起的每一个日子。”刘强坚定地说。每天清早起来，他便到村里四处走访，搜集村民的困难并集结成册。如：谁家有人病，需要支付高昂的医疗费；谁家残疾人，全家没有劳动力；谁家土地少，又没人外出务工，经济来源单一；谁家孩子读书困难，需要帮扶……然后，结合各家实

际情况，竭力给予关心和帮助。如：为患病村民办理医疗报销手续，为无经济来源村民提供外出务工信息和途径，为贫困家庭孩子进行教育救助……

七盘沟村村民王修平多年前在一次交通事故中摔断了腿，失去劳动能力，致使全家生活陷入困境，刘强得知后带他进行伤残鉴定，为其办理了残疾证，争取到补助。村里建档立卡贫困户王修发家的房屋受地



慰问贫困户

建强班子 示范引领

“村委班子是打赢脱贫攻坚战的脊梁，只有一个团结凝聚的班子才能带领村民走向致富路。”刘强说，加入七盘沟村村委会班子不久，他察觉到支部与村委会班子各持己见，各组之间工作不配合、不协调，时常产生误解及矛盾。于是，刘强耐心细致地与村干部逐个谈心沟通，用真诚化解

大家之间的隔阂，重新凝聚班子力量，发挥示范引领作用。

在做好具体脱贫攻坚工作的同时，刘强也注重脱贫攻坚政策的宣讲。走访中，他采用“户户入，户户出”方式，及时搜集最真切的民声，解决了全村村民心不齐、各自为阵的矛盾。同时，与村干部一道积极宣传党的各项惠

省科协召开半年工作情况通报会

本报讯 9月3日，省科协召开2019年上半年工作情况通报会，向省老科协领导、省科协退休领导通报了省科协上半年各项工作推进情况和“天府科技云服务”建设推进情况。省政协原副主席、省老科协会长翟占一，省政协原副主席、省老科协荣誉会长曾清华，省科协原党组书记、副主席李洪福等出席会议并讲话。省科协党组书记、副主席毛大付主持会议。

会上，毛大付对省科协今年上半年成功召开省科协第九次代表大会、扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育、大力推进“天府科技云服务”平台建设、积极开展人才举荐评选、扎实开展各类主题活动等主要工作情况进行了通报；重点介绍了省科协“一号工程”“天府科技云服务”工程推进情况。省科协相关负责人从重大意义、主要任务、创新机

制、总体目标等方面介绍了“天府科技云服务”总体方案和系统的四大功能、四大机制。省老科协相关负责人简要介绍了协会工作情况。

听完通报后，翟占一指出，“天府科技云服务”平台是新时代建设智慧科协的新创举，是聚集科技人才资源助力高质量发展的载体，省老科协一定按照要求，积极响应，广泛动员，积极投入，参与、服务、指导、利用“天

府科技云服务”平台，充分发挥老科技工作者的激情、经验，在推进治蜀兴川上做出更大贡献。他表示，老科协是广大老科技工作者之家，省老科协将带好队伍，始终要求老科技工作者为人师表，做好示范带头作用，为广大老科技工作者建好这个家，让他们老有所养、老有所为、老有所乐。

曾清华对省科协为全省科技创新做出的贡献表示祝贺，对大家付

出的辛劳表示感谢。她表示，“天府科技云服务”工程不是一个空洞的概念，而是一个思考缜密、实实在在落地服务的创新工作，深刻体现了科技工作者服务发展的大局中心观、创新发展观、职能担当观、指导实践观，相信“天府科技云服务”工程一定会取得重大成果。

李洪福代表省科协退休干部就“天府科技云服务”工程建设谈了很

好的看法，提出了很好的意见建议。

会议还通报了省科协下半年主要工作安排。省科协全体党组成员、厅级干部，省老科协相关人员，省科协机关处（室）相关负责同志等40余人参加会议。

(曾青瑶 余永刚)